

大会
第七十四届会议
议程项目 31
预防武装冲突安全理事会
第七十五年

2020年7月16日亚美尼亚常驻联合国代表给秘书长的信

奉我国政府指示，谨致函表达亚美尼亚对亚美尼亚-阿塞拜疆边界东北方向局势的严重关切。7月12日下午，阿塞拜疆武装部队违反停火制度，企图潜入位于亚美尼亚塔武什地区方向的亚美尼亚阵地。该国部队在实施这些敌对行为的同时，还使用火炮，攻击平民和基本基础设施。

在严重违反停火的背景下，阿塞拜疆的一支军事部队试图穿越边界进入亚美尼亚境内，夺取一处高地，以便易于攻击附近亚美尼亚村庄的平民。阿塞拜疆此类明目张胆的侵略行为表明其极端不负责任，企图将敌对行动的地域范围扩大至接触线以外的地区，将亚美尼亚-阿塞拜疆国界的不同部分纳入其中。

虽然亚美尼亚呼吁立即缓和局势，同时采取遏制措施，限制暴力行为的程度，但阿塞拜疆继续使用包括火炮和坦克在内的重型武器，以及无人驾驶飞行器和大型步兵部队，炮击位于其攻击范围内的一座亚美尼亚城镇和一些村庄。Berd镇和邻近村庄遭到无人驾驶作战飞机的蓄意攻击。攻击目标包括该地区的一家纺织厂，该厂负责生产用于减缓冠状病毒病(COVID-19)大流行疫情蔓延的个人防护装备产品。阿塞拜疆军队在发动攻击时，延续其长期以来利用平民作为盾牌的做法，选择在距离边界约10公里处的人口居住区附近部署火炮。

尽管欧洲安全与合作组织(欧安组织)明斯克小组共同主席作出调解努力，促成脆弱的停火，但阿塞拜疆武装部队于7月16日凌晨重新开始亚美尼亚国界方向发动攻击。阿塞拜疆部队在遭受伤亡并被亚美尼亚武装部队击退后，开始炮击塔武什地区的Aygepar村、Nerkin Karmiraghbyur村、Chinari村和Movses村，以平民为攻击目标，公然违反国际人道主义法。许多房屋、基础设施、Aygepar幼儿园和Tavush-Nerkin Karmiraghbyur段的供水线遭到破坏。



亚美尼亚最强烈地谴责阿塞拜疆武装部队的鲁莽行为，斥责一切诉诸使用武力或威胁使用武力的企图。

阿塞拜疆领导人在民主治理缺失的情况下，面对国内的政治、经济和社会挑战，再次选择采取以塑造外敌形象的方式动员民众的政策，在边界发起严重挑衅。这一行为因最高级别的政界人士持续发表反亚美尼亚的军国主义言论而更加严重，他们威胁要发动全面战争，并对延伸至亚美尼亚首都的地区提出领土主张。亚美尼亚完全有能力行使固有的自卫权，并继续致力于维护该区域的和平与稳定。正如帕什尼扬总理所强调的那样，“亚美尼亚武装部队再次表明，其他国家不能倚仗强势地位向我国发话”。

自局势升级之初，亚美尼亚外交部长一直在与国防部长协调，与欧安组织明斯克小组共同主席和欧安组织轮值主席个人代表保持接触。亚美尼亚方面通过适当渠道作出一切努力，以维持停火，并防止局势进一步升级。

谨忆及，在阿塞拜疆于 2016 年 4 月发动侵略之后，欧安组织明斯克小组共同主席国提出一套旨在缓和并稳定局势的措施，包括扩大欧安组织轮值主席个人代表办公室和设立违反停火调查机制。遗憾的是，阿塞拜疆持续拒绝采取预防措施，转而实施暴力、侵略和勒索行为。此类不负责任的政策因系统性的仇恨言论、主战论调和领土主张而变得更加恶劣。如今，阿塞拜疆国防部甚至威胁要发射导弹攻击位于 Metsamor 的核电站。此类言论在相当程度上说明，国际社会这一成员的政治-军事领导人在威胁整个区域的同时，已陷入何种程度的绝望状态和精神危机。秘书长在 COVID-19 大流行爆发时发起关于全球停火的呼吁，以帮助世界团结起来抗击病毒，而最近的挑衅行为则清楚地说明为何阿塞拜疆选择不支持秘书长的这项呼吁。

在大流行病继续肆虐世界之际，阿塞拜疆领导人选择煽动战争和制造灾难，而非实现和平与复苏，这的确令人费解。

虽然国际社会作出的呼吁以尊重停火、开展对话和保持克制为主，但令人担忧的是，土耳其在最高级别表示全面单方面支持阿塞拜疆，从而不仅为阿塞拜疆在亚美尼亚-阿塞拜疆边界使用武力的行为辩护，而且散布彻头彻尾混淆视听的虚假信息。这种做法与土耳其煽动性的区域政策极为一致。土耳其干涉邻近区域的企图已经造成破坏，削弱了区域安全和稳定。

亚美尼亚高度赞赏你 2020 年 7 月 13 日的发言，其中敦促立即停止战斗，呼吁立刻采取步骤缓和局势，避免挑衅性言论。我们继续致力于维护该区域的和平与稳定，并集中一切力量努力缓和当地局势。国际社会应采取坚定行动，遏制并防范阿塞拜疆的鲁莽行为。此类行为不符合国际法和人类核心价值观，是对区域和平与稳定的严重挑战。

请将本函作为大会第七十四届会议议程项目 31 下的文件和安全理事会文件分发为荷。

常驻代表

大使

米海尔·马尔加良(签名)